

“护苗”行动

屯昌启动“阳光书包”专项行动

本报讯（海南日报全媒体记者曾毓慧）为营造健康向上的校园文化氛围，保护学生身心健康，近日，屯昌县结合“扫黄打非”和“护苗”行动，在全县中小学范围内开展“阳光书包”专项行动。

7月2日，在屯昌县向阳小学教室里，在班主任引导下，各班级学生自觉对照相关要求，配合开展书包检查活动，确保没有盗版、涉黄涉非刊物或低俗物品。连日来，该校通过组织学生观看宣传动画视频、PPT及相关课件等方式，培养学生自觉抵制盗版书籍、非法出版物、电话手表涉黄涉暴APP等不良网络信息的意识，增强自我保护能力。

据悉，屯昌县“阳光书包”专项活动计划持续开展至7月15日。接下来，全县各中小学将结合实际情况，灵活运用主题班会、LED屏宣传等多种方式，进一步引导学生自觉抵制不良信息的诱惑，为广大学生营造一个纯净、积极、健康的学习环境。

基层治理

屯昌：“大昌叔”推动矛盾纠纷化解

本报讯（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员杨元全）今年以来，屯昌县多措并举提升全县党员干部与基层工作者运用“枫桥经验”解决实际问题的能力，开展“大昌叔”信访问题化解服务，有效促进了社会和谐稳定。

据介绍，屯昌县级领导带头开展接访活动，面对面聆听群众诉求，同时，采取带案下访的工作方式，深入田间地头与村居巷尾与群众当面交流信访问题解决方案，以便更准确地把握社情民意，为科学决策提供依据。此外，屯昌县还以亲切、和蔼的“大昌叔”志愿者形象为载体，通过设立“大昌叔”调解室、开展“大昌叔”志愿服务、建立“大昌叔”微信群等方式，搭建起政府与群众之间的连心桥，努力做到信访矛盾早发现、早介入、早化解。

在屯昌各方齐心协力下，如今“小屯妹·大昌叔”基层治理品牌日益深入人心，助力屯昌持续做子社会治理各项工作。

排忧解难

屯昌加强巡察监督 确保丧葬补助金补发到位

本报讯（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员刘焜焜）“多亏了你们监督有力，我们才及时领到这笔补助金。”近日，十四届屯昌县委第七轮巡察第三巡察组工作人员到南吕镇回访时，数名村民感激地说道。

原来，该巡察组近日前往南吕镇开展常规巡察查阅资料时发现，有数名领取城乡居民养老保险待遇或正常缴费的村民过世后，但遗属未领到丧葬补助金。针对这一现象，巡察组第一时间深入摸排了解丧葬补助金相关情况。

经了解，2022年1月至2024年4月，南吕镇领取城乡居民养老保险待遇或正常缴费的参保人员死亡人数共552人，其中已有522人的遗属领取丧葬补助金，但有30人未领取丧葬补助金。经南吕镇核查，在未领取丧葬补助金的30人中，有27人符合领取条件，另有3人不符合领取条件。

就此，巡察组认为，南吕镇有关部门缺乏主动作为，于是立即督促南吕镇党委对该问题进行立行立改。截至今年7月初，南吕镇已向其中19名遗属发放丧葬补助金共计46180.84元，其余8人正在审核办理中。接下来，巡察组将持续跟进此事进展，切实为群众排忧解难。

社区康复

屯昌推进精神障碍患者社区康复服务项目 “一人一档”帮扶学会生活技能

本报讯（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员吴钟岗 林小丹）作为2024年海南十大民生实事之一，屯昌县积极推进精神障碍患者社区康复服务项目，截至目前，全县已完成建档数量80人，实施康复数量1200余人次，并保证每人每月至少6次入户监测与康复支持。

屯昌民政局有关负责人介绍，该县自2023年3月启动精神障碍社区康复服务工作以来，已在屯昌县八一西路兴民小区挂牌“城北社区康复服务站”，设有多功能活动室、体能管理训练区、心理康复与咨询室、生活技能训练区、阅读区等，服务团队配备专业资质的精神科医生、护士、心理咨询师、心理社工、社会工作者等。

在开展工作中，服务团队按照“一人一档”建立康复服务档案，在康复点对社区范围内的精神障碍患者开展集中康复训练和知识宣教活动。同时，对交通不便的康复人员入户开展居家康复指导，并为上述人群的家属在心理疏导及照料技能等方面提供专业指导，帮扶他们学会生活技能，增强生活信心，融入社会。



环卫工人在工会驿站休息。



工人在海馨家园安装配电箱设施。



村民在南熙咖啡产业园筛咖啡豆。

守护“微心愿” 为民办实事

“多亏了社区党员带头出力，小区终于新装了50盏路灯，全亮灯了！”7月3日，暮色渐浓，在屯城镇城北社区盛发小区，一盏盏路灯照亮了每一条小径及各角落，伍长安、何京泽等居民聚在空旷处散步、聊家常，不时有孩童结伴骑着滑板车追逐玩耍。一幕幕宜居场景让大家心情舒畅。

“以前，整个小区一到晚上几乎就是一片黑灯瞎火，尤其是年纪稍大点的，就怕出门不小心会磕碰摔倒。”伍长安介绍，由于物件老化且年久失修，自去年起，小区里的那排旧路灯就亮不起来了。

重装路灯，成了居民向相关部门反映的“微心愿”，也成为党员干部要认领的“硬任务”。“心愿再小，但只要居民的闹心事、烦心事，就是社区党支部优先解决的民生事。”城北社区党支部书记王泰霖介绍，今年初以来，社区结合为民办实事“微心愿”活动，动员社区“小屯妹·大昌叔”党员志愿者集思广益解决这一问题，社区党支部干部与居民代表广泛征询居民关于重设路灯点位的意见与建议，同时努力筹集安装经费。今年5月，在党员群众及爱心企业的共同努力下，共计50盏崭新的太阳能路灯投用。

“一个支部，就是一个党员服务岗，要把一桩桩为民办事办到老百姓的心坎里。”王泰霖介绍，在社区党建联盟成员单位主动摸排与协调下，屯城镇政府、屯昌住房保障和房产事务中心、屯昌市政事务中心等相关部门积极协调资金，兴民小区新建停车棚，修缮海中北路道路污水排放管道等党员“微心愿”事项也在加速实施中，预计本月底基本建成投用。在宜居小区外，“打工人”同样需要一片温馨港湾。在位于屯城镇的红旗党群服务中心工会驿站，微波炉、饮水机、桌椅、手机充电宝、雨伞以及应急小药箱等一应俱全，不大的空间布置得十分实用又整洁。

“不断完善‘党建+驿站+服务’模式，加大工会驿站建设力度，不断拓宽服务覆盖面。”屯昌县总工会有关负责人介绍，随着今年再新建8家工会驿站，目前，全县标准化工会驿站已增至18个，覆盖全县8个镇，其中11个位于县城（屯城镇），其余7个位于其他各镇，切实解决户外劳动者休息、就餐、上厕所、避雨防暑等方面实际难题，为广大户外劳动者提供贴心、暖心服务。

乡村产业“双增”又“双赢”

炎炎夏季，在屯昌水岸风情街，占地上千平方米的南熙咖啡旗舰店几乎满座。该县西昌镇打造的咖啡项目成功拓展市场。

人们不会想到，这个项目的“源头”，只是西昌镇仁教村的废弃校舍。两年前，该村党支部谋划村庄产业发展时，针对废弃的小学校舍等设施，产生了盘活起来打造特色产业的想法。经沟通后，西昌镇党委研究决定，按照“党建+村集体+企业+闲置资产”模式，在此打造南熙咖啡项目，作为当地的“一镇一品”“一村一品”。

该镇通过整合产业帮扶资金，与海南一农企达成合作，利用仁教村废弃校舍等设施，改建成集晾晒、加工、生产、培训于一体的南熙咖啡产业园，并整合村集体土地用于开展咖啡示范性种植项目。村“两委”积极落实好相关任务，并动员农户积极参与管护、加工等技能培训。如今，项目已推出盒装、袋装、挂耳式咖啡等产品，相继开设仁教村咖啡体验馆、屯城镇旗舰店等实体店，并同步推进南熙咖啡庄园等项目。

南熙咖啡人气旺时，位于新兴镇下屯村的旋风虎军事主题园又迎来了暑期旅游旺季。

“有屯昌本地的，也有海口、儋州等市县的旅游团、亲子团，有些订单已安排到8月份了。”连日来，运营方有关负责人郑南正与村干部商榷完善农旅体验等事宜。在他们身后成片的橡胶林及槟榔林下，一台台仿真制作的装甲车、坦克、高射炮、榴弹炮、突击车等军事武器装备引得游客们跃跃欲试。

“项目能有今天，村‘两委’费了不少心思。”省国资委派驻下屯村党支部书记助理秦睿介绍，起初，对于旋风虎军事主题园落户下屯村，部分村民担忧在建设及运营过程中会损坏槟榔、橡胶等作物，影响收成。为此，村“两委”干部组织企业负责人进村入户征集村民的意见与建议。

为保障村民利益，村“两委”与相关企业协商，按照“企业+村集体+农户”模式运营旋风虎军事主题园，除村集体每年可获38万余元产业分红外，还带动10余名脱贫户在主题园务工增收。农户原先栽种的橡胶、槟榔等农作物得以保存，村民不仅可以正常管护及收成，还能领到相应的土地租金以及产业奖励。此外，每逢节假日，村党支部还积极联动旋风虎开展消费助农活动，助销当地土特产以及农家小吃等，实现村集体经济与村民收入“双增”“双赢”。

当好“店小二”项目“加速跑”

“房子户型很敞亮，园林绿化不错，停车位也挺充足的。”屯昌县首个大型安居型商品房项目海馨家园预计于本月底竣工，近日，首批教师、医务人员共计290名准购房者摇号选房时点赞这一民生工程。

海馨家园项目共建设9栋住宅共计873套房源，进度较快。“我们充分发挥党员业务骨干的作用，在短短2年时间里，已为海馨家园等32个重点项目提供包办代办服务。”屯昌县营商环境建设局有关负责人介绍，屯昌2022年组建建设项目全流程包办代办专班，海馨家园项目是首个受惠项目。

据悉，海馨家园从注册登记、立项到竣工验收共涉及19个审批事项，企业原本需要60到70个工作日才能办结上述事项。专班成员曾垂权、叶高伶等党员干部当好“店小二”，主动加班加点助企纾困，最终，该项目实际办结上述事项仅用13个工作日，至少缩减了50个工作日。

该局项目投资审批室主任叶高伶介绍，为深化项目“极简审批”制度改革，自2023年以来，屯昌调整优化政府投资项目备案与财审金额，截至今年6月，已为投资200万元以下的政府投资项目计划表备案507个，大幅缩减了项目立项时间，为项目尽快落地投建做好服务保障。除此，该局还通过打造服务大厅“党建+政务”红色党建文化阵地，不断擦亮党员先锋岗，为企业及群众提供精准化、精细化、个性化的服务内容。

“关键时候，党员干部要挺身而出，主动作为，要敢于也要善于啃硬骨头。”6月28日，屯昌县召开优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织表彰大会暨近湾水利枢纽工程征地补偿和移民搬迁安置工作通报表扬会，在近湾征迁工作表现突出获得表彰的南坤镇社会服务中心主任杨清分享了工作心得与收获。

近湾水利枢纽工程是国家重大水利工程项目之一，在屯昌县共设南坤镇合水新村等4个搬迁安置点，移民搬迁也是一项“大工程”。为此，屯昌充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，从建立党员服务队，到当好搬迁安置“指导员”“协调员”“服务员”，在一轮轮攻坚中，一名名党员干部挺身而出、冲锋在前。截至今年5月，全县870余户共计3300余人全部搬进新房子，自此过上了新生活。至此，屯昌库区移民搬迁“告捷”，也为加快建设近湾水利枢纽工程赢得了先机。（本报屯城7月4日电）



合水新居如期建成投用。 本组图片均由通讯员 林小丹 摄

屯昌城北社区：志愿者轮流上门送餐 特困老人吃上“暖心饭”

海南日报全媒体记者 曾毓慧

肉片炖冬瓜、猪肝炒蘑菇、肉末蒸豆腐、青菜……7月4日，上午11时刚过，位于屯昌县环东二路的老年幸福餐桌（食堂）开始热闹起来了，一盘盘刚出锅冒着热气的菜肴陆续被端到了取餐口，身穿“大昌叔”志愿者马甲的苏应辉已在排队登记等餐，而且，一口气点了4份，随即手脚麻利地进行打包。

“老人们起得早，午饭也都吃得早，都是两荤两素，广明叔中风后，饮食要挑低盐低糖低脂的，海霞阿姨常年卧床，要多点些能补钙的肉菜……”苏应辉是一名“90后”预备党

员，也是城北社区“两委”干部，自今年4月中旬以来，他几乎每天中午“抢先”到这排队点餐，而且尽量让4份菜肴不重样，随后，骑上电动车为辖区里的4名特困老人送餐上门。“这4人都没子女，有两个患病卧床不起，一个脑梗刚好点，不过走路不太利索，另有一个生活基本能自理，但也87岁了。”语气间，苏应辉满是放不下心。

据了解，为了让更多老年人吃上“暖心饭”“幸福饭”，今年4月中旬，屯昌县老年幸福餐桌开业，面向全县60周岁以上的老年人开放，午餐两荤两素，就餐均可享有相应补贴，其中，特困老人每餐予以全额补贴16元。不过，城北社区“两委”干部在摸

排中了解到，上述4名特困老人出门“吃饭难”，便安排“小屯妹·大昌叔”志愿者送餐上门，苏应辉主动揽下了每天中午为他们送餐上门的活儿。正午的太阳，晒得水泥路面发烫，风一吹，一股热气直扑脸面，让人鼻尖及脸颊连汗。苏应辉沿着环东二路辅道大约骑行了1公里，再拐进八一东路，又穿过路口来到位于八一西路的兴民廉租房小区16栋一楼楼道旁，此时，他后背的衣裳已被汗水浸湿近半。

“叔、姨，今天有肉片炖冬瓜，闻着味道就觉得香，拿汁水浇饭更下口好吃！”苏应辉刚敲开了屋门，热络地打着招呼，年近七旬的王广明微笑着

那步接过了饭菜，再招呼他坐下歇歇。“这天太热了，难得你们每天还要跑一趟！”王广明说，老伴王海霞已患病卧床数年，不巧的是，前不久，他又因脑梗导致腿脚行动不便，平时，每到饭点就很“头疼”。2个多月前，得知距自家大约2公里的老年人幸福餐桌开业，奈何，他走不动，只好作罢，不曾想到，苏应辉主动送餐上门，且几乎天天不落，这让多年来无儿无女的夫妇俩感到欣慰。

热聊了两三分钟后，苏应辉启程赶往下一站——同一小区的9栋，这里居住着86岁卧床不起的符桂美，丈夫已病逝多年，可苦了外嫁的养女邓金萍，每天都得奔走于两个家庭之间，再忙也要掐着时间赶过来给符桂

（本报屯城7月4日电）

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧 特约记者 邓积钊 通讯员 林小丹

啃下硬任务 实现「微梦想」

屯昌夯实基层党建，推动各项工作任务落地落实